1. 
Назва модуля: Екосистемологія
2. 
Код модуля: ХЕ_6_2.12_2
3.
Тип модуля: обов’язковий  

4. 
Семестр:   5
5. 
Обсяг модуля: загальна кількість годин – 60; аудиторні години – 28; в т.ч. лекції – 12 год.; лабораторні заняття – 16 год.; кількість кредитів ЄКТС –  2 
6. 
Лектор: Гнатюк Наталя Олександрівна – к.біол.н., доцент
7. 
Результати навчання:  
у результаті вивчення модуля студент повинен:

знати: основні принципи і концепції системології, закони екосистемології, історію формування теорії екологічних систем, особливості та структуру екологічних систем, основні рівні організації екологічних систем, властивості природних абіотичних, біотичних, неприродних елементів, підсистемних угруповань екологічних систем, причини антропогенної трансформації природних екологічних систем, антропогенні чинники і антропогенну динаміку екосистем, кількісну оцінку антропогеного впливу та проблеми управління екологічними процесами. 
вміти: застосовувати екологічні принципи при експлуатації різноманітних екосистем на основі ознайомлення з основними етапами використання речовин та енергії в екосистемах, втратами енергії при переході з одного трофічного рівня на другий, загальними принципами стійкості екосистем, використовувати знання про властивості екологічних систем, антропогенні чинники і антропогенну динаміку екосистем, антропогенну деформацію природних екологічних систем, кількісну оцінку антропогенного впливу у подальшій професійній роботі.
8. 
Спосіб навчання: аудиторні заняття
9. 
Необхідні обов’язкові попередні та супутні модулі: 

• біосферологія
• екологія рослин і тварин 

• охорона природи
10. 
Зміст модуля: 
Історія формування теорії екологічних систем. Поняття екологічна система, біогеоценоз. Співвідношення понять "біогеоценоз" (В.М. Сукачов) та "екосистема" (А. Тенслі). Складові компоненти біогеоценозу та основні фактори, які забезпечують його існування. Зв’язки в екологічній системі. Основні рівні організації екологічних систем. Ключові природні системи. Властивості природних абіотичних, біотичних, неприродних елементів екологічних систем. Антропогені чинники і антропогенна динаміка екосистем. Антропогенна деформація природних екологічних систем. Кількісна оцінка антропогенного впливу. Проблеми управління екологічними процесами.
11. Рекомендована література: 

1. Голубець M.A. Екосистемологiя. – Львів: Поллі, 2000. – 316 с. 
2. Мороз С.А. Історія біосфери Землі: в 2 кн. – К: Заповіт, 1996. – 422 с.
3. Сафранов Т. А. Антропегенне забруднення екологічного середовища та грунтово-рослинного покриву: Навч. пос. – Одеса: ТЄС, 2003. – 260 с.
12. 
Форми та методи навчання: лекції, лабораторні заняття, самостійна робота, індивідуальне навчально-дослідне завдання

13. 
Методи і критерії оцінювання:

Поточний контроль (70%) – усне опитування, звіти з лабораторних робіт, домашня самостійна робота
Підсумковий контроль (30%) – залік: тестування, контрольна робота

14. 
Мова навчання:  українська
