Назва модуля: Метеорологія і кліматологія 
1. Код модуля: ГМН_6._2.05_4
2. Тип модуля: обов’язковий

3. Семестр: 1-2
4. Обсяг модуля: загальна кількість годин – 120 (кредитів ЄКТС – 4), аудиторні – 50 годин (лекцій – 18, лабораторних занять – 32)

5. Лектор: Ситник Олексій Іванович – к.геогр.н., доцент
6. Результати навчання:

У результаті вивчення модуля студент повинен:
знати: поняття «метеорологія і кліматологія», місця метеорології і кліматології в системі природничих наук; методи метеорології і кліматології; Сонячна радіація, випромінювання земної поверхні; тепловий режим підстильної поверхні й атмосфери; вода в атмосфері; випаровування й випарність, конденсація й сублімація в атмосфері; хмари, їх походження і класифікація; атмосферні опади та їх види; географічний розподіл опадів; баричне поле, баричні системи, горизонтальний і вертикальний баричний градієнти; вітер, його швидкість, напрям; повітряні маси і їх рух, циклони, антициклони, атмосферні фронти, погода в циклонах і антициклонах, загальна та місцева циркуляція атмосфери, центри дії атмосфери; прогноз погоди; клімат, географічні чинники клімату; мікроклімат; антропогенний вплив на клімат; клімати Землі, принципи класифікації кліматі; мінливість клімату, причини коливань клімату.

уміти: аналізувати процеси, що відбуваються в атмосфері; користуватись метеорологічними приладами, визначати температуру повітря, ґрунту, елементи вологості повітря, атмосферний тиск, напрям і швидкість вітру; визначати генетичні типи хмар, опадів, розрізняти оптичні явища у хмарах; користуватись кліматичними картами; аналізувати кліматичні і мікрокліматичні особливості.

8. Спосіб навчання: аудиторні заняття

9. Необхідні обов’язкові попередні та супутні модулі: геологія, картографія з основами топографії
10. Зміст модуля: 

Атмосфера. Сонячна радіація. Радіаційний та тепловий баланси. Термічний режим земної поверхні та приземного шару повітря. Зміна температури повітря з висотою і в часі. Вологість повітря. Конденсація і сублімація на земній поверхні та в атмосфері. Атмосферний тиск та опади. Повітряні маси й атмосферні вихори. Загальна циркуляція атмосфери. Погода й клімат. Клімати Земної кулі. Антропогенні зміни клімату. Мікроклімат. 
11. Рекомендована література:

1. Ситник О. І. Метеорологія з основами кліматології : навчальний
посібник / О. І. Ситник, Н. І. Швень. – Умань : СПД Согінський, 2008. – 168 [1] с. 
2. Антонов В.С. Короткий курс загальної метеорології / В.С.Антонов. – Чернівці: Рута,2004. 
3. Хромов С.П. Метеорология и кліматологія / С.П.Хромов. – Л.: Гидрометеоиздат, 1983. – 404 с.
12. Форми та методи навчання: лекції, лабораторні заняття, індивідуальне навчально-дослідне завдання, самостійна робота
13. Методи і критерії оцінювання: 

· Поточний контроль (70 %): усне опитування, самостійна робота;
· Підсумковий контроль (30 %, екзамен): тестування, контрольна робота
14. Мова навчання: українська
