1.
Назва модуля:    Екологія людини
2.
Код модуля: ХЕ_6_3.1.11_1.5

3.
Тип модуля:  обов’язковий  

4.
Семестр:  5
5.
Обсяг модуля:  загальна кількість годин – 45 (кількість кредитів ЄКТС -  1,5); аудиторні години - 28; (лекції – 8; лабораторні заняття – 20) 
6.
Лектор: Гончаренко Ганна Євдокимівна – к. біол. н., доцент 

7.
Результати навчання:  
у результаті вивчення модуля студент повинен:
знати: предмет, об’єкт і завдання екології людини, основні абіотичні чинники впливу на людський організм, вплив фізичних параметрів. Особливості впливу на людський організм мікроелементів-канцерогенів, шляхи надходження елементів-забруднювачів в організм людини, негативні фактори впливу на людину, фізичні та хімічні фактори забруднення довкілля, екологічні фактори здоров’я людини, адаптацію людини до стресогенних чинників, еколого-демографічний стан людства.

вміти: аналізувати адаптаційні процеси, акліматизацію, гомеостаз середовища організму та умови навколишнього середовища, визначати оптимальнi та допустимi параметри мiкроклiмату, виявляти вплив забруднення повітря, питної води, харчових продуктів на здоров’я людини, вирішувати проблему уникнення використання трансгенно-модифікованих компонентів продуктів харчування, виявляти взаємний вплив соціумів людей (мікро- та макро популяції) та навколишнього середовища.
8.
Спосіб навчання: аудиторні заняття

9. 
Необхідні обов’язкові попередні та супутні модулі: 

• біологія 

• основи екології 
• охорона природи

• валеологія
10.
Зміст модуля: Людина як біологічна істота та роль кліматичних чинників у її життєдіяльності. Історія розвитку екології людини. Поняття атмосферний тиск, природна радіація. Методика розрахунку коефіцієнта природних умов. Вплив забруднення навколишнього середовища на організм людини. Основні чинники атмосферного забруднення. Радіаційне забруднення, поняття „шум”, звукові хвилі, ультра та інфразвуки, вплив шуму на організм людини. Вода як найважливіший фактор навколишнього середовища. Основні джерела забруднення ґрунтів. Особливості раціональної організації трудової діяльності.

11.
Рекомендована література:  

1. Микитюк О.М. Екологія людини. / Микитюк О.М., Злотін О.З., Бровдій В.М. – Харьків: ХДПУ“ОВС”, 2000. – 207 с. 

2.  Нікберг І.І. Гігієна з основами екології. Підручник./ Нікберг І.І., Сергета І.В., Цимбалюк Л.І.  — К.: Здоров’я, 2001. — 504 с. 

3.  Хижняк М.І. Здоров’я людини та екологія. / Хижняк М.І., Нагорна А.М. – К.: Здоров’я, 1995. – 228 с. 
13.
Форми та методи навчання: лекції, лабораторні заняття, самостійна робота, індивідуальне навчально-дослідне завдання
14.
Методи і критерії оцінювання:

Поточний контроль (70%) – усне опитування, домашня самостійна робота
Підсумковий контроль (30%) – залік: тестування, контрольна робота
Мова навчання:  українська

