1. Назва модуля : Історія української культури
2. Код модуля: ФС_6_1.06_2
3. Тип модуля: обов’язковий

4. Семестр: 5
5. Обсяг модуля: загальна кількість годин – 60 (кредитів ЄКТС-2); аудиторні години – 28 ( лекцій – 12, семінарів – 16)

6. Лектор –  кандидат історичних наук, доцент Голобородько Валентина Михайлівна
7. Результати навчання:

У результаті навчання модуля студент повинен:
знати: теорії походження українського народу; специфіку і змістову своєрідність української культури; основні періоди історичного шляху української культури; фундаментальні культурні цінності різних епох як цілісні системи; духовну сферу життя українського народу та основні напрями розвитку духовної культури; основні напрями розвитку мистецтва; відродження та оновлення національних традицій у сучасній художній культурі України; проблеми творення, збереження, поширення та засвоєння духовних набутків нації; культуру повсякденного життя; соціальну культуру: політичну і правову; науково-технічні досягнення українців; видатні постаті в історії української культури та їх духовну спадщину; самобутність національної культури та її взаємозв'язок з культурами інших народів; світове значення української культури;
уміти: розкрити сутність категорії „українська культура як цілісна система"; охарактеризувати основні періоди у розвитку української культури як цілісної системи; адекватно оцінювати загальнолюдське та світове значення культурної спадщини народу України; дати оцінку сучасному стану української культури, перспективам та тенденціям її розвитку; відчувати, переживати, розуміти специфіку та самобутність української культури як невід'ємної складової загальнолюдського культурного процесу; щиро насолоджуватися художніми витворами українських митців минулого та сучасності; знайти шляхи творчої самореалізації в безмежному просторі української культури.
8. Спосіб навчання: аудиторні заняття
9. Необхідні обов’язкові попередні і супутні модулі: історія України, українська та зарубіжна культура, історія світової культури, українознавство, культурологія, естетика
10. Зміст модуля:
Теоретичні основи культури. Давня культура українських земель. Християнство в культурі Київської Русі. Ренесанс в українській культурі. Українська культура в добу бароко. Національно – культурний рух в XIX ст. Культурне відродження в Україні на зламі століть. Стан та розвиток культури в 30 – 50-ті роки XX ст. Українська культура в 60 – 80 - і роки XX ст. Національно – державне відродження і розвиток культури України в кін. XX - на поч. XXI ст. Культура української діаспори.

11. Рекомендована література:
1. Бокань В.А., Польовий Л.Г. Історія культури України. - К., 1998.– 300 с. 
2. Кордон М.В. Українська та зарубіжна культура: Курс лекцій. - К., 2002. – 508 с.

3. Українська культура: Історія і сучасність / За ред. С.О. Черепанової - Львів, 1994. – 380 с. 
4. Українська та зарубіжна культура / За ред. М.М. Заковича. - К., 2001. – 550 с.
Форми та методи навчання: лекції, семінарські заняття, самостійна робота

12. Методи і критерії оцінювання:
· Поточний контроль (60 %) - усне опитування, тести, самостійна робота
· Підсумковий контроль знань студентів (40%, ) – контрольна робота, усна відповідь
13. Мова навчання: українська
