1. 
Назва модуля: Загальна екологія
2. 
Код модуля: ХЕ_6_2.09_3
3.
Тип модуля: обов’язковий  
4. 
Семестр:  4
5. 
Обсяг модуля: загальна кількість годин – 90 (кількість кредитів ЄКТС –  3); аудиторні години – 28 (лекції – 12; лабораторні заняття – 16) 

6. 
Лектор: Гончаренко Ганна Євдокимівна – кандидат біологічних наук, доцент 

7. 
Результати навчання:  
у результаті вивчення модуля студент повинен:
знати: сучасні екологічні проблеми світу та України; основні джерела забруднення навколишнього середовища; основні положення В.І. Вернадського про біосферу; роль людини в біосфері та її вплив на довкілля; основні екологічні поняття та закономірності, їх значення, застосування в практичній діяльності; різноманітність умов життя на землі, вплив радіації на рослини, тварини і людину, шляхи надходження і виведення радіоактивних речовин з організму; види рослин  і тварин, що підлягають охороні.
вміти: усвідомити роль екологічних знань у розв`язанні соціально-економічних завдань, здійснювати практичну роботу у їх розв`язанні; прогнозувати взаємовідносини між природою, людиною, суспільством; орієнтуватися в сучасних екологічних концепціях; аргументувати життєву необхідність екологічних знань і природоохоронну діяльність суспільства; розуміти роль екологічної освіти у підвищенні рівня культури, духовного життя суспільства; організовувати роботу учнів на місцевості з вивчення екології рідного краю; проводити заняття на екологічній стежині, на території шкільного мікрозаказника; аргументувати життєву необхідність екологічних знань і природоохоронну діяльність суспільства.
8. 
Спосіб навчання: аудиторні заняття 
9. 
Необхідні обов’язкові попередні та супутні модулі: 
• охорона природи
• географія 
• біологія
10. 
Зміст модуля: 
Загальна екологія як наука. Основні завдання загальної екології. Теоретичні основи загальної екології: географічні,  геологічні, ґрунтознавчі, гідрологічні, метеорологічні, технологічні, медичні аспекти взаємодії суспільства та природи. Демекологія. Вчення про угруповання, екосистеми. Вчення про біосферу. Роль загальної екології в гармонізації взаємодії суспільства та природи. 
11. Рекомендована література: 

1. Мудрак О.В. Основи загальної екології. – Вінниця: ГІПАНІС, 2001. – 422 с.

2. Руденко С.С. Загальна екологія: практичний курс. Ч. 1. Урбоекосистеми. – Чернівці: Книги ХХІ, 2008. – 340 с.

3. Руденко С.С. Загальна екологія: практичний курс. Ч. 2. Природні наземні екосистеми. –  Чернівці: Книги ХХІ, 2008. – 305 с.

12. 
Форми та методи навчання: лекції, лабораторні заняття, самостійна робота, індивідуальне навчально-дослідне завдання
13. 
Методи і критерії оцінювання:

Поточний контроль (70%) – усне опитування, звіти з лабораторних робіт, індивідуальне навчально-дослідне завдання
Підсумковий контроль (30%) – екзамен: тестування, контрольна робота
14. 
Мова навчання:  українська
