1. Назва модуля: Рекреаційна географія
2. Код модуля: ГМН_6_3.1.31_1.5
3. Тип модуля: нормативний (обов’язковий)
4. Семестр: 7

5. Обсяг модуля: загальна кількість годин – 45 (кредитів ЄКТС – 1,5), аудиторні години – 30 (лекції – 14 год., практичні заняття – 16год.)
6. Лектор: Браславська Оксана Володимирівна – д.пед.н., професор
7. Результати навчання: 

У результаті вивчення модуля студент повинен:
знати: що вивчає рекреаційна географія, об’єкт та предмет науки; рекреаційні природні об’єкти; технологію використання рекреаційних територій; сучасний стан і проблеми рекреаційної галузі України;

вміти: визначати основні завдання науки та її конструктивне значення; структуру галузі; ступінь насичення території України екскурсійно-пізнавальними об’єктами; називати основні історичні етапи розвитку рекреаційної географії, основні напрямки рекреаційно-географічних досліджень; компоненти територіальної структури рекреаційної галузі; основні рекреаційні зони України.

8. Спосіб навчання: аудиторні заняття
9. Необхідні обов’язкові попередні та супутні модулі:

· Соціальна географія.
· Економічна географія.
10. Зміст модуля: 

Значення та функції рекреаційної діяльності суспільства. Основи рекреаційного соціо- та природокористування. Рекреаційне районування. Поняття про рекреаційні потреби, попит, рівень їх задоволення.

Основні напрями рекреаційно-географічних досліджень в світі, Україні, Черкащині й Уманщині. Оцінка рекреаційних ресурсів, визначення рекреаційної місткості території та максимально допустимих рекреаційних навантажень, рекреаційне районування території, прогноз розвитку, оптимізація функціонування територіальних рекреаційних систем і туристсько-рекреаційного господарства країни.
11. Рекомендована література:
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3. Тімець О. В. Навчальна програма інтегрованого курсу „Краєзнавство. Рекреація. Туризм” / О. В. Тімець. — Умань : Візаві, 2006. — 20 с. 

4. Тімець О.В. Навчальні модулі інтегрованого курсу „Краєзнавство. Рекреація. Туризм”. Модуль 1—6. / О. В. Тімець. — Умань : Візаві, 2006. — 483 с.  
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12. Форми та методи навчання: лекції, практичні заняття, індивідуальне навчально-дослідне завдання, самостійна робота.
13.  Методи і критерії оцінювання: 
· поточний контроль (70 %): усне опитування, домашня самостійна робота 
· підсумковий контроль (30 %, залік): тестування, контрольна робота
14. Мова навчання: українська
